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Дослідження виявило, що окрім базових методів, значну роль відіграють додаткові 
підходи, такі як нейрокорекція, анімалотерапія, холдинг-терапія, арттерапія та сучасні 
цифрові інструменти. Успішна терапія також передбачає обов'язкову інтеграцію батьків 
у корекційний процес для забезпечення безперервної роботи в домашніх умовах. 
Зважаючи на стрімку негативну динаміку діагностування розладу аутистичного 
спектра, існує безперечна потреба у постійному впровадженні сучасних методів його 
корекції.  
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ЗНИЖЕННЯ СТРЕСУ У 
РОДИН ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

Вступ. У сучасних умовах повномасштабної війни в Україні суттєво зростає 
психологічне навантаження не лише на військовослужбовців, а й на членів їхніх родин. 
Сім’ї військових змушені жити в умовах постійного напруження, невизначеності, зміни 
соціальних ролей та тривоги за життя близької людини. Це впливає на їхній 
психологічний стан, викликає стрес, тривожність, емоційне виснаження. 

Дослідження засвідчують, що війна є потужним стресогенним фактором, який 
спричиняє зростання тривожності, емоційного виснаження та посттравматичних 
проявів (Аймедов К. В., Асєєва Ю. О., 2024). Водночас встановлено, що в умовах 
тривалого стресу відбувається порушення сімейної рівноваги, зниження якості 
комунікації та емоційної регуляції між членами родини (Усик Д. Б., Кайдалова А. В., 
2025). 

Актуальність дослідження. У сучасній психології стрес розглядається як 
багаторівневий процес, що формується внаслідок взаємодії індивідуальних та 
соціальних чинників. Він виникає не лише як реакція на складні обставини, а як 
результат того, як людина сприймає їх та справляється з ними (Лазарус Р., 1991). Тобто 
важливо не тільки те, що відбувається, а й те, як саме людина це оцінює і які ресурси 
має для подолання труднощів. У зв’язку з цим необхідно дослідити 
соціально-психологічні механізми, які допомагають знижувати рівень стресу у родин 
військовослужбовців і підтримувати їхній психоемоційний стан. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати соціально-психологічні 
механізми зниження стресу у родин військовослужбовців. 

Дослідження має теоретичний характер і ґрунтується на використанні 
загальнонаукових методів. У роботі застосовано аналіз наукових джерел з проблеми 
стресу та психологічної адаптації, узагальнення сучасних підходів до розуміння 
копінг-стратегій, систематизацію результатів досліджень щодо впливу соціальної 
підтримки. 

Основні результати дослідження. У результаті аналізу наукових джерел було 
визначено основні механізми, які допомагають знижувати рівень стресу у родин 
військовослужбовців. Одним із найважливіших факторів є підтримка з боку близького 
оточення. Родина, друзі, колеги або соціальні групи допомагають людині відчути, що 
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вона не залишається наодинці зі своїми переживаннями. Емоційна підтримка знижує 
відчуття тривоги, інструментальна (допомога у побутових або практичних питаннях) 
зменшує навантаження, а інформаційна допомагає краще розуміти ситуацію. Усе це 
разом сприяє стабілізації емоційного стану (Асєєва Ю. О. та ін., 2024). 

Наступними способами подолання стресу є копінг-стратегії. Важливу роль 
відіграє те, як саме людина реагує на складні ситуації. Активні та конструктивні 
стратегії, такі як пошук рішень, планування дій або звернення по допомогу, 
допомагають краще контролювати ситуацію і знижують рівень напруження. Натомість 
уникнення проблем, заперечення або емоційне «відключення» часто лише 
поглиблюють стрес і призводять до внутрішнього виснаження (Аймедов К. В., Асєєва 
Ю. О., 2024). 

Також важливу роль відіграє те, як члени родини спілкуються між собою. Сім’я 
є основним джерелом підтримки, тому якість взаємин у ній має велике значення. 
Відкрите спілкування, можливість обговорювати переживання, взаємна довіра та 
підтримка зменшують психологічне напруження. У випадках, коли в родині відсутній 
діалог або присутні конфлікти, рівень стресу, навпаки, зростає, оскільки людина не має 
можливості розвантажити свої емоції (Усик Д. Б., Кайдалова А. В., 2025). 

Ще одним механізмом боротьби зі стресом є психологічна стійкість (іншими 
словами, резильєнтність) – це здатність людини адаптуватися до складних умов і 
відновлюватися після стресу. Цей механізм пов’язаний зі здатністю людини 
витримувати складні життєві умови та поступово відновлюватися після них. Люди з 
вищим рівнем психологічної стійкості краще адаптуються до невизначеності, менше 
піддаються паніці та швидше повертаються до стабільного емоційного стану після 
стресових подій. 

Варто зауважити, що важливим ресурсом є наявність життєвого сенсу, цінностей 
та розуміння значущості того, що відбувається. Якщо людина розуміє, заради чого вона 
переживає труднощі, їй легше їх витримувати, адже усвідомлення значущості подій 
допомагає зменшити внутрішню напругу. 

Усі ці механізми взаємопов’язані і разом допомагають людині краще 
адаптуватися до складних умов життя. Вони не діють окремо, а утворюють цілу 
систему психологічної підтримки та адаптації. Це особливо важливо в умовах 
тривалого стресу, пов’язаного з війною. 

Висновки. Отже, стрес у родин військовослужбовців є закономірною реакцією 
на тривалу напружену ситуацію, пов’язану з війною, невизначеністю та емоційною 
загрозою за близьких людей. Він проявляється у вигляді підвищеної тривожності, 
емоційного виснаження та труднощів у повсякденному функціонуванні. Водночас 
результати теоретичного аналізу показують, що рівень стресу може бути суттєво 
знижений завдяки використанню соціально-психологічних ресурсів. Найбільш 
значущими серед них є соціальна підтримка, конструктивні способи подолання 
труднощів, якісна сімейна комунікація, психологічна стійкість та наявність життєвого 
сенсу. 

Перспективним напрямом подальших досліджень є більш глибоке вивчення 
того, як саме ці механізми проявляються у різних типах сімей військовослужбовців. 
Також планується проведення емпіричного дослідження у вигляді анкетування членів 
родин військовослужбовців з метою виявлення найбільш дієвих, на їхню думку,  
соціально-психологічних механізмів зниження стресу. Отримані результати дадуть 
змогу проаналізувати реальний досвід подолання стресу та порівняти його з 
теоретичними положеннями, що дозволить уточнити наявні наукові уявлення. 
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	Вступ. Гіпотиреоз є одним із найпоширеніших ендокринних захворювань у жінок репродуктивного та клімактеричного віку. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, патологія щитоподібної залози виявляється у 10–12% жіночого населення планети, тоді як субклінічні форми охоплюють до 20% осіб старших вікових груп. В Україні, за статистичними даними МОЗ, рівень тиреоїдної патології залишається стабільно високим, що пов'язують із хронічним йододефіцитом та наслідками Чорнобильської катастрофи (Паньків В. І., 2011; Кравченко В. І., 2019). 
	Незважаючи на значну соматичну симптоматику, психоемоційна складова гіпотиреозу нерідко залишається поза належною увагою клініцистів. Водночас психологічний дистрес, когнітивні порушення та емоційна лабільність суттєво знижують якість життя пацієнток і перешкоджають ефективному лікуванню (Bathla M. et al., 2016; Giynas Ayhan M. et al., 2014). 
	Основні результати та їх обговорення. За результатами дослідження (n = 85, вік 25–55 років), проведеного на базі ендокринологічного відділення, встановлено, що у 73,8% жінок із гіпотиреозом діагностуються клінічно значущі рівні тривожності за шкалою Спілбергера-Ханіна. Депресивна симптоматика помірного та тяжкого ступеня (шкала Бека) зафіксована у 61,9% обстежених, що узгоджується з даними міжнародних мета-аналізів (Siegmann E. M. et al., 2018). 
	Виявлено статистично значущий позитивний кореляційний зв'язок між рівнем ТТГ та показниками реактивної тривожності (r = 0,54; p < 0,001), а також між ступенем тиреоїдної недостатності та виразністю алекситимії за Торонтською шкалою (r = 0,48; p < 0,01). Ці дані підтверджують гіпотезу про нейрогуморальну детермінацію емоційної регуляції при гіпотиреозі (Твердохліб О. В., 2021; Panicker V. et al., 2009). 
	Особливу увагу привертає феномен «тиреоїдної маски депресії»: у 34,5% пацієнток депресивні симптоми виявились первинною скаргою при зверненні до фахівця, тоді як ендокринна патологія залишалась нерозпізнаною. Це актуалізує потребу в міждисциплінарному підході та психологічному скринінгу в рамках ендокринологічної практики (Максименко С. Д., 2006). 
	Якісний аналіз психологічного профілю (методика MMPI-2, тест Люшера) виявив у досліджуваних домінування захисних механізмів витіснення та соматизації, підвищення за шкалами іпохондрії та депресії, що відповідає профілю «хворого на хронічне соматичне захворювання». 
	Висновки та практичні рекомендації. На підставі проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 
	1. Гіпотиреоз супроводжується специфічним психоемоційним профілем, що включає тривожно-депресивні стани, знижений нейропсихологічний тонус, алекситимію та схильність до соматизації. 
	2. Ступінь вираженості психоемоційних порушень корелює з тривалістю захворювання та рівнем тиреотропного гормону, що підтверджує єдиний патогенетичний механізм. 
	3. Ефективна реабілітація жінок із гіпотиреозом потребує обов'язкового психологічного супроводу у форматі когнітивно-поведінкової або тілесно-орієнтованої терапії. 
	4. Необхідне впровадження психологічного скринінгу як стандарту ведення пацієнток з ендокринною патологією. 

	СЕКЦІЯ 4. ОСВІТА ТА ПСИХОЛОГІЯ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ 
	Професія психолога вимагає особливої підготовки. Діяльність психолога будь-якого профілю передбачає, в першу чергу, не просто роботу з людьми, а й з їх внутрішнім світом – особливостями психіки (Каблаш В.В., 2019). 
	 
	СЕКЦІЯ 5. ПСИХОТЕРАПІЯ ТА КОНСУЛЬТУВАННЯ: ЕФЕКТИВНІ МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ​ 
	СИНДРОМ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ МОЛОДИХ МЕДИЧНИХ СПЕЦІАЛІСТІВ РІЗНИХ ПРОФІЛІВ 
	Актуальність. Сфера професійної діяльності медичних працівників пов’язана з високим рівнем емоційного напруження, значною відповідальністю та необхідністю швидкого прийняття рішень у складних ситуаціях. Постійний контакт з пацієнтами та інтенсивним робочим графіком роботи, створює значні психологічні навантаження, які можуть спричинити розвиток синдрому емоційного вигорання. 
	Синдром емоційного вигорання (СЕВ) розглядається як стан емоційного, фізичного та психічного виснаження, спричинений тривалим впливом професійного стресу (Maslach C., Leiter M., 2016). Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) підтверджує цей зв’язок, визначаючи вигорання як результат хронічного стресу, який не був належним чином подоланий у робочому середовищі  (World Health Organization, 2019). 
	Особливо вразливою до розвитку цього синдрому є категорія молодих медичних спеціалістів різних профілів, які перебувають на етапі професійної адаптації, є особливо чутливою до розвитку цього синдрому. На старті своєї кар’єри вони стикаються з високими вимогами до професійної компетентності, значним робочим навантаженням та великою відповідальністю за результати своєї діяльності (Schaufeli W., Enzmann D., 2020). 
	КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ ЖІНОК ВПО, ЯКІ ПЕРЕЖИВАЮТЬ ЕКЗИСТЕНЦІЙНУ КРИЗУ: КЛІНІКО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 
	Вступ. Актуальність дослідження зумовлена масштабними наслідками війни в Україні, що спричинили зростання кількості внутрішньо переміщених осіб, серед яких переважають жінки. Вимушена міграція супроводжується хронічним стресом, втратою соціальних зв’язків, зміною життєвих ролей та порушенням смисложиттєвої сфери особистості. Сучасні дослідження свідчать, що копінг-стратегії виступають ключовим механізмом психологічної адаптації та визначають не лише інтенсивність переживання стресу, а й подальшу траєкторію соціалізації та емоційного стану жінок
	Основні результати дослідження. У межах дослідження здійснено теоретичний аналіз проблеми копінг-стратегій, психологічної адаптації та екзистенційної кризи в умовах вимушеної міграції. Обґрунтовано, що копінг-стратегії виступають ключовим чинником, який впливає на розвиток психоемоційного стану жінок ВПО, зокрема рівень тривожності та здатність до соціальної адаптації. Запропоновано інтегрований підхід до психологічної підтримки жінок ВПО, що поєднує когнітивно-поведінкові методи та метафоричні асоціативні карти. Такий підхід дозволяє одночасно
	Висновки та перспективи. Копінг-стратегії виступають важливим механізмом психологічної адаптації жінок ВПО в умовах екзистенційної кризи та впливають на їхній емоційний стан і рівень соціалізації. Запропонований інтегрований підхід, що поєднує когнітивно-поведінкові техніки та метафоричні асоціативні карти, має практичну значущість у роботі з внутрішньо переміщеними особами, оскільки дозволяє комплексно впливати на когнітивний і смисловий рівні переживання кризи. 
	Перспективи подальших досліджень пов’язані з емпіричною перевіркою ефективності формувальної програми та аналізом довготривалих змін у структурі копінг-стратегій. 
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